
Hová menjünk nyaralni? 
 
Ha jó szögben esik a fény, mintha glória jelenne meg Márta feje fölött. Sárgászölden 
fluoreszkál, mint a szentjánosbogár. Persze ha mondjuk neki, napbarnította arca 
elpirul, és  ugyan, ne ugrassatok!  elhárítja irigységgel vegyes bámulatunkat. Én 
nem csodálkozom: két hetet töltött nyáron a Paradicsomban. Előtte is kedves és 
segítőkész volt, azóta szinte tüntetően az. Bármi gondunk van, figyelmesen 
meghallgat, bizakodó derűvel bólogat, aztán térül-fordul, és kész a kávé, edények 
elmosogatva, lecke megcsinálva, fejfájás kikúrálva. Magával szinte nem is törődik, 
csak néha-néha áll meg egy pillanatra a tükör előtt, tétován megigazítja haját, s 
közben lopva fölfelé sandít. Ma szombat van, és különösen elemében van, 
gondolatunkat is kitalálja, s ahogy négyet üt az óra, megigazítja a fotelokat, kikészíti 
az aprósüteményt: jönnek a vendégek. Nyári útitársak, csupa finom ember, van 
közöttük sebészprofesszor, minisztériumi főosztályvezető és vetélkedőkben 
rendszeresen szereplő könyvtáros hölgy is. Mind tegeződnek, puszi-puszi, s hamar a 
közös élményekre terelődik a szó  én csak csöndben meghúzódom a sarokban, és 
szájtátva hallgatok. A Paradicsomban soha nem nyugszik le a nap, egyfolytában 
ragyog (gongütés jelzi az új nap kezdetét), csak néha-néha vonul át egy könnyű, 
frissítő zápor, nehogy unalmas legyen. A levegő balzsamos  ó, azok az illatok! 
Rózsa, levendula, azálea, ámbra, mirha s persze tömjén, de épp csak egy fuvallatnyi. 
Gyönyörű virágok pompáznak mindenfelé, a szerény mezei katángtól a legnemesebb 
rózsáig, búzavirágtól a trópusi orchideákig, és nyugodtan le lehet tépni őket, rögtön 
újra nőnek! Úgy is járkál mindenki, hajában gránátalmavirággal, nyakában hawaii 
virágkoszorúval. Itt senki nem lesz éhes, nem lesz szomjas, csak illendőségből ülnek 
asztalhoz, ahol folyton mennyei tőkehalmájat esznek (nincsen szaga!), hozzá higított 
nektárszörpöt kortyolgatnak. Ebéd után a látogatók kis csoportokban körbeülnek, s 
egy-egy ismertebb szent vezetésével beszélgetnek a problémáikról, terveikről, 
különféle jótékonykodási lehetőségekről. Ilyenkor derül ki, hogy egymást inspirálva 
mennyi remek ötlet születik! Kérni is lehet  a bonyolultabb kívánságokat a 
legmagasabb szintre továbbítják. Délután lehet választani labdajátékok és társas 
vetélkedők között, a játék után pedig sorszámot és napszemüveget osztogatnak, és 
mindenki helyet foglal a lelátón, a nagy kapu mellett. Itt, a kapun túl kezdődik az 
igazi Paradicsom (a nyaralók számára csak az előmezők látogathatók), és aki olyan 
szerencsés, hogy az első sorokba kerül, kapunyitáskor vethet néhány elragadtatott 
oldalpillantást befelé. Megszólalnak a harsonák, és kezdődik a napi körmenet. Kitárul 
a két hatalmas kapuszárny, és előmasíroznak az al-, fő-, ark- és egyéb angyalok 
csapatai, sorban mind a kilenc rend. Elmondhatatlan és elképzelhetetlen illatok 
áradnak a levegőben, a szereplők leplei aranyban és ezüstben ragyognak, olyan 
fénnyel, hogy a napon is túltesznek (ezért kell a napszemüveg). Már az első csapat is 
szívet sajdítóan szép látványt nyújt, légies hárfafutamokra tesznek egy-egy könnyed 
lépést, és többszólamú kórusban zengik a dicshimnuszt, de az újabb és újabb 
kategóriák képviselői még rátesznek egy-egy lapáttal. A keruboknál végképp úgy 
tűnik, ezt már nem lehet fokozni, de ekkor jönnek még a szeráfangyalok, a 
legragyogóbb leplekben, rebbenő pilleszárnyakkal, a legtüneményesebb harmóniákat 
produkálva... És ez a Márta volt olyan szerencsés, hogy próbafelvételizhetett a 
szeráfkórusba! Jó a hallása, szép a hangja, s bár semmi biztosat nem mondhattak, 
éreztették vele, hogy jó esélyei lesznek, ha eljön az ideje... 
 
Nem is hallgatom tovább Mártáékat, inkább kimegyek a kertbe. Közben este lett, 
borzongatóan hűvös, s ott, ahol a nyírt bokrok és a pázsit gondozatlan erdőbe megy át, 



a sötétből egyesével elősomfordálnak azok, akik Cipó meséjére kíváncsiak. Pattog a 
tűz, némán közelebb húzódunk, kísérteties fények villódzanak az arcokon, mögöttünk 
óriás árnyak olvadnak a fák sötétjébe. Ott ül Cipó a tűznél; arca sápadt, ahol ő járt, 
soha nem süt a nap: most jött vissza a Pokolból. Homlokán friss forradás, haja 
megpörkölődve, és még mindig érezhető a bőrébe ivódott kénhidrogén szaga. Fázósan 
megrázkódik, kicsit megpiszkálja a tüzet, és a lángokba bámulva lassan beszélni kezd. 
 
 Egyesével eresztették le őket egy kútba, előtte semmi eligazítás, semmi 
kölcsönös bemutatkozás, óraegyeztetés  boldoguljon mindenki, ahogy tud. A kút 
aljáról patkányos, szennyvizes folyosó vezetett egy nagy, vörösen fénylő 
barlangterembe. Volt itt minden, amit az ember csak elképzelhet (meg amit elképzelni 
sem tud). Ameddig a szem ellátott, itt is, ott is a fenék hasadékaiból lángnyelvek 
lobogtak fel, parázsköpködő lávapatakok törtek fel, fojtó, bűzös gázfelhők sodródtak 
ide-oda. Kalapáló-nyikorgó-zörgő-fűrészelő zajok hallatszottak, meg persze sikolyok, 
nyögések, makogások, hörgések, átkozódások. Először a szélen húzódó, éjfekete 
folyón kellett átkelniük. Mogorva, csuklyás révész várakozott a parton, szó nélkül 
nyújtotta ki zöldes markát a viteldíjért. Idegesítően billegett a rozzant bárka, a vízből 
(?) mellettük fűrészes fogazatú állkapcsok emelkedtek ki és csapódtak össze, az 
evezőkbe sodródó-foszladozó vízihullák akadoztak. A túlsó parton emelt deszkajárda 
vezetett befelé, a szinte elviselhetetlen hőségbe. Jobbról-balról különféle méretű üstök 
sorakoztak. Mindegyik mellett egy-egy közördög állt, a tüzet vigyázva, folytonos 
forrásban tartva a tartalmat. Rotyogott a savak és olvadt fémek vegyüléke, és ott 
hánykolódott benne a sok, iszonytató sorsra kárhoztatott lélek. A bugyborékoló 
folyadék fel-felvetette őket, ilyenkor kétségbeesett erőfeszítéssel, velőtrázó sikollyal 
próbálták kivetni magukat az üstből. Amelyiknek sikerült, azt az ördög megragadta, a 
mellette álló, mechanikus fémszerkezetbe nyomta, dolgozott rajta kicsit, aztán 
visszadobta az üstbe. Mindegyik kínzószerkezet más volt: daráló fogaskerekek martak 
a húsba, forgó borotvakések metszettek a tagokba, csípő-szúró szerszámok hatoltak a 
legérzékenyebb pontokba. Sokkoló volt a szenvedések végtelen sorát látni, Cipó 
hamar telítődött is a látvánnyal, tompultan botorkált tovább, csak az érdekesebb 
helyeken állt meg. Külön nyilak mutatták a kitérőket, melyek híres gonosztevők 
üstjeihez vezettek. Egy kiszélesedő helyen óriási kondér állt; tábla hirdette, hogy ez a 
legnagyobb, befogadóképessége 5000 lélek, és fennállása óta teljes kapacitással 
működik. Kissé odább volt az a fehéren izzó üst, amelyben a tömeggyilkos diktátorok 
rotyogtak. Tagbaszakadt ördög állt mellette, időnként belekotort egy horgas 
csáklyával, kiemelte a ráakadt áldozatot, és egy folyékony nitrogénnel teli kádba 
merítette. Pengve fagyott azonnal üvegszerűre a szerencsétlen, mire az ördög nagy 
ívben újra visszavetette a végtelenül forró üstbe. Valami ekkor feltűnt Cipónak. Miért 
olyan egykedvű az ördög, miért ezek a gépies, precíz mozdulatok? A többi helyen is 
ezt tapasztalta: semmi személyesség, semmi különös bosszúvágy, érzelem. Próbálta 
kifigyelni, legalább a különféle üstök hőfoka, a bennük fortyogó folyadék összetétele, 
a kínzóeszközök minéműsége összefüggésben van-e a szenvedő lélek bűnösségével, 
de úgy látta, ha vannak is különbségek, nincsen arányosság. Sőt úgy tűnt, rotációs 
rendszer működik, mindenki körbe-körbe jár, mindenből kijut neki. Furcsállotta ezt, 
fel is ötlött benne: csak ennyi lenne az egész? Nem csak turistalátványosság, amit a 
pénzükért kapnak? Létezik esetleg egy mélyebb szint, egy másik pokol? 
 Elérték a barlang túlsó végét, itt még kívülről megnézhettek egy fekete 
sziklapalotát, melynek ablakaiból tűz csapott ki, bentről sikolyok és bujálkodás zajai 
hallatszottak  a főördögök mulatoztak itt , aztán egy folyosón már a kijárat felé 



terelgették őket. Itt már beszüremlett a kinti jó levegő; itt derült ki, ami egy napnak 
tűnt, az fent két hét volt. 
 
Cipó itt megáll a mesében, előrehajlik a tűzhöz, kicsit felpiszkálja, mi fellélegzünk, és 
kezdtünk kicsit felengedni a ránk telepedett merevségből  ekkor hirtelen bagoly 
rikolt mögöttünk, Cipó visszaül, és a történet folytatódik. 
 
Kábultan, de megkönnyebbülve indultak fel a többiek, csak Cipó tétovázott kicsit. 
Ahogy ott téblábolt, szemébe ötlött egy tábla a lépcső alján. Az állt rajta, hogy ha 
kevesli az élményt, a pénzét ugyan nem adják vissza, de tehet még egy extra utat. 
Nem ment a többiek után, hanem benyitott a tábla melletti jeltelen ajtón. Süket csend 
fogadta, a falakból szüremlő szürke fény, üres folyosó. A végén egy másik ajtó, rajta a 
felirat: DERMESZTŐ. Belépve egy kopár helyiségben találta magát. Pár pillanat 
nyugalom után hirtelen minden mozogni kezdett. A falak hullámzottak, talpa alatt a 
talaj meghasadozott, és a hasadékok egyre szélesebbre tágultak. Ide-oda ugrált, hogy 
lábát megvethesse, végül egy magában álló csúcsra szorult. Lenn, a szakadékok 
mélyén megdermedt higanytó csillogott, melyből fagyos párák kezdtek felfelé szállni. 
Jeges rémület szorította össze Cipó szívét, mert a felgomolygó köd kezdett alakokat 
formázni, és ezek az alakok nem voltak mások, mint a saját titkai. Rég eltemetett, 
felejteni akart botlások, súlyos tévedések, szörnyű, émelyítő bűnök merültek fel a 
mélyből, és szálltak kiszabadulva, hogy a szilárd felületeken lecsapódva 
higanygömböcskékként szaladjanak szanaszét. Közben fények gyúltak, körben 
karzatok emelkedtek, tele zsivajgó emberekkel, pattogatott kukoricát ettek, 
papírpohárból sört ittak, és sípoltak, doboltak, hujjogattak középre mutogatva. Kővé 
váltan állt ott Cipó, úgy tűnt, örökre megdermedve, de ekkor egy láthatatlan kéz 
felkapta, továbblódította, és beesett egy másik ajtón, amelyen ez állt: MEGFOSZTÓ. 
Ismerős volt a hely. Barátságosan meleg, körben faburkolat, egy pasztellszínű kép, 
egyszerű bútorok, zöldellő kertre néző ablak: ez a saját háza. Ő építette az egészet, az 
alapok kiásásától az ácsmunkáig, ezt az ágyat az első gyereknek készítette, az a kép 
családi emlék...Nyílt az ajtó, a gyerekei szaladtak be, nyakába csimpaszkodtak. 
Merevsége éppen kezdett volna felengedni, amikor az ablak hirtelen befeketedett, 
minden újra mozogni kezdett, a faburkolat lepattogzott, az üvegek csörömpölve 
összetörtek, a bútorok magukba csuklottak, aztán tehetetlenül nézte, hogy a gyerekei 
lehullanak róla és semmivé zsugorodnak, majd a saját bőre kezd leválni, leperegni, 
összeüszkösödik a húsa, szétmállik a csontja, lángok csapnak fel körülötte, a gerendák 
egy roppanással egymásra zuhannak, mindent maguk alá temetnek, és végül ott 
kuporog a saját csupasz lelke, pőrén, átlátszón, egyedül az üszkös, néma romok 
tetején. .. Most ismét megragadta valami erő, és átlódította egy ajtón, amin ez állt: 
ÁLMASZTÓ. Sűrű csöndbe zuhant, pókhálószerű fonadékba, mely mint egy közepén 
foszforeszkáló gömb lebegett az üresség közepén, fokozatos átmenettel a feketeségbe. 
Tudta, hogy most álmodik, és álmában azt álmodja, hogy magában röhögcsél, és 
alattomban kinyújtja hosszú, fekete kezét, megragadja a fehér ruhás, masnis kislányok 
haját, és nagyot ránt rajta. Most tűt fog az ujjai közé, megy a tömegben, és lopva ide-
oda szúr, felsikoltanak, de ő már odább lép. Hídon megy át, idős néni kérdezi az utat, 
s amint hátat fordít neki, átlöki a mellvéden. Egyre hangosabban röhög, megy-megy 
előre, és ha kérdezik, hazugsággal válaszol, aljas rágalmakat terjeszt, megtéveszt és 
bevádol, cserben hagy és kétségbeejt, mögötte sírás és fájdalom mindenütt, és ő mind 
jobban mulat, iszonyúan élvezve a gonoszságát... Most egy kéz hirtelen lefogja, 
megforgatja, széthullanak még a gondolatai is, kiüresedik az agya, és beesik egy 
ajtón, amin a felirat: TÁNCOLTATÓ. Nagy sereg különös lény táncol itt: testük 



pókszerű, csupa hosszú, száraz láb, csak középen ül egy szem, nagy, barna szem, 
mely csak néz reménytelenül, tehetetlenül, némán könyörögve. Egynemű, fehér 
fényben, monoton gépzenére, marionettbábuként mozognak, körben a falakat tükrök 
borítják, s ezekben magát is látja Cipó: ő is egy a sok pókszerű, táncoló lény közül. 
Ott vonaglik a tükrökben végtelenül sokszorozódó sorokban, tagjai maguktól 
mozognak a monoton zenére, s ott sokszorozódik egy hatalmas óra képe is, látszik a 
szerkezete, forognak a fogaskerekek, de a számlapot hiába nézi: mutatója nincsen, 
innen soha nincsen szabadulás. Hacsak... 
 
 Husss... Váratlan szélroham vág végig rajtunk, belecsap a tűzbe, szikrát szór 
szanaszét, minden átmenet nélkül zuhogni kezd az eső. Szétszaladunk, és nem tudjuk 
meg, hogyan szabadult Cipó. Beesem az eresz alá, itt fújom ki magam. Észre sem 
vettük, és hogy eltelt az idő! Hamarosan hajnalodik, és ahogy várom, hogy lassan 
kivilágosodjon előttem a sistergő eső, elgondolkodom, hogy mit is csináljak. Márta a 
Paradicsomban, Cipó a Pokolban... Hát én hová menjek nyaralni? Nekem mi maradt? 
A Purgatórium? Aztán mit fogok mesélni, ha megjöttem? Hogy néha kisütött a nap, 
néha borús volt az ég? Hogy nappalok és éjszakák váltakoztak, és egyszer jól éreztem 
magam, máskor meg elegem volt mindenből? A szállás, az ellátás elég vacak volt, de 
lehetett volna sokkal rosszabb is? Hogy láttunk egyet-mást, kipróbáltunk ezt-azt, de 
az élmény olyan felejthető, hogy igazán már fel sem tudom idézni? Ki fogja az én 
beszámolómat meghallgatni? 
 Ahogy így nyavalygok magamban, lassan kivilágosodik, az eső szűnőben van, 
és az én agyam is lassan feltisztul. Döntésre jutottam a Purgatóriumról: nem megyek 
én oda nyaralni! Kell a kutyának a Purgatórium! 
 Inkább elmegyek Norvégiába, ott barátságosak az emberek, és vannak fjordok 
is. 
 
 
 
 
 


